



В ОЦАД состоялись встречи с экспертами – представителями Древних Восточных Церквей



Служба коммуникации ОВЦС, 19.11.2023. В рамках учебного курса «Древние Восточные Церкви», реализуемого кафедрой церковно-практических дисциплин Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия совместно с Отделом внешних церковных связей Московского Патриархата с целью подготовки специалистов в сфере христианской ориенталистики, в ОЦАД состоялась серия практических семинаров с участием представителей Церквей дохалкидонской традиции.

Организатором и ведущим-модератором занятий выступил преподаватель курса «Древние Восточные Церкви», сотрудник ОВЦС С. Г. Алферов.

Для учащихся других программ, желавших посетить занятия в дистанционном формате, была организована видеотрансляция.

14 ноября впервые прошла встреча слушателей курса с представителем Эфиопской Церкви. ОЦАД посетил сотрудник Медиадепартамента Эфиопской Патриархии, выпускник и

преподаватель Свято-Троицкой богословской академии в Аддис-Абебе Яйехе Асмаре, выступивший с докладом на тему «Древняя Абиссиния: верность Единому Богу в эпоху Ветхого и Нового Завета». Гость рассказал об истории Эфиопии со времен Менелика I – по преданию, сына Царя Соломона и Царицы Савской, который жил в X веке до Рождества Христова, приобщил свой народ к вере богоизбранного народа, отчего Абиссиния получила имя «Второго Израиля» и основал Соломонову династию, правившую Эфиопией до падения монархии в 1974 году. Основное внимание было уделено христианизации Эфиопии, которая началась еще в середине I века с проповедью апостола Филиппа, получила самое широкое распространение в 1-й половине IV века, когда христианство было провозглашено государственной религией страны, и продолжалась в последующие столетия по мере расширения границ Абиссинского государства.

Были рассмотрены и ключевые вехи новейшей истории, внутренней и внешней деятельности Эфиопской Церкви с момента восшествия на престол в 1959 году ее первого Предстоятеля в сане Патриарха – Святейшего Абуны Василия. Как было особо отмечено, «братские отношения с Русским православным миром являются для эфиопских христиан безусловным приоритетом в течение уже не одного столетия, однако они еще никогда не имели такого значения, какое они имеют сегодня».

Рассказ сопровождался демонстрацией фотоматериалов с изображением эфиопской храмовой архитектуры, богослужебных текстов и святоотеческой литературы, иконографии, ставрографии и ряда других видов церковного искусства.

В завершение встречи каждый из ее участников получил памятный подарок – образ Пресвятой Троицы, выполненный в эфиопской иконографической традиции.

В этот же день для гостя из Эфиопии была проведена экскурсия по территории Черниговского Патриаршего подворья.

15 ноября состоялась встреча со специалистом в сфере национальных и религиозных отношений Российской и Ново-Нахичеванской епархии Армянской Апостольской Церкви иподиаконом Вартаном Погосьяном, который выступил с лекцией на тему «Особенности чинопоследования Литургии Армянской Апостольской Церкви и армянского богослужебного обряда». Гость рассказал о том, как зарождалась и формировалась армянская литургическая традиция, в том числе о ее соприкосновениях в разные периоды с византийским, сирийским и латинским влияниями. Кроме того, представитель Российской и Ново-Нахичеванской епархии описал богослужения суточного круга, чинопоследования ряда таинств, особенности чина мирования, освящения храма и других священнодействий, а также монашеского устава и соблюдения одно- и многодневных постов в армянской церковной практике.

По окончании выступления лектор ответил на многочисленные вопросы аудитории, интересовавшейся, в том числе, и темой сегодняшних отношений Московского Патриархата и Первопрестольного Святого Эчмиадзина. Как отметил представитель Армянской Апостольской

Церкви, для нее «Русская Православная Церковь всегда была, есть и будет сестринской Церковью, а историческая дружба русского и армянского народов сильнее любых искусительных наветов, ибо зиждется на самом Евангелии, на богозаповеданной любви».

16 ноября была проведена видеовстреча с руководством Общества содействия восточнохристианскому единству (англ. OCP Agency) –информационного агентства, с 2007 года действующего под эгидой Маланкарской Ортодоксальной Сирийской Церкви Индии и на высоком экспертном уровне освещающего все актуальные события, в особенности касающиеся жизни и служения Поместных Православных и Древних Восточных Церквей. Слушателей курса тепло приветствовали Директор агентства по связям с общественностью А. Мэтьюз и его ведущий обозреватель Дж. Варгезе, представившие доклад на тему «Перспективы дальнейшего сближения дружественных Церквей восточнохристианской традиции». Рассказ сопровождался мультимедийной презентацией, иллюстрировавшей ключевые тезисы выступления. Как, в частности, отметили собеседники, «Маланкарская Церковь Индии, объединяющая христиан традиции святого апостола Фомы, по свидетельству своего ныне здравствующего Предстоятеля Святейшего Католикоса Василия Мар Фомы Матфея III, во всем выражает поддержку Русской Православной Церкви, в особенности в нынешнее время происходящих в мире суровых испытаний, которые постигли и братские народы исторической Руси».

Участники встречи также обсудили ряд вопросов, касающихся деятельности Общества содействия восточнохристианскому единству, и договорились о проведении подобных видеомостов на регулярной основе.

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/91028/>